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x
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   B P (B )x
66
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x
33
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100 36  

   A?B P (A?B )x
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x
9
25

 

 

  

 

A B A

B P A(B )  
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60 36  

   PA(B )x
36
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x
3
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P A(B )  

 

  

 2 A B n(A)~0 P A(B ) A

A?B  

   PA(B )x
n(A?B )

n(A)
  

覚 え る べ し ！ 

 

 

 例題 1 ★☆☆☆☆ 

１ 条件付き確率ってなぁに？ 

１ 
数学Ａ…pp.64-69  4STEP数学Ⅰ＋Ａ（数学Ａ編）…124～137 

第１章 場合の数と確率 

すでに起こった後の確率 

    

 36  30  66  

 24  10  34  

 60  40  100  

 

    

 36  30  66  

 24  10  34  

 60  40  100  

 

ここを見ればよい！ 

裏情報！ 

やっと出てきました。 

男子であることが前提なので，分母は 100人ではなく，男子だけの 60人になる！ 



  

 P A(B )

 

   PA(B )x
36
60

x

36
100
60

100

 

x
P (A?B )

P (A)
 

 
 

 

 2 A B A B P A(B )  

     PA(B )x
P (A?B )

P (A)
   

 

  

    P (A?B )xPA(B ) @ P (A)  

 

 

 

表より 

⑴ P (A)x
60

100
x

3
5

    ⑵ P (B )x
66

100
x

33
50

  

⑶ P (A?B )x
36

100
x

9
25

  

⑷ PA(B )x
P (A?B )

P (A)
x

9
25
3
5

x
3
5

  

 

 P (A?B ) P A(B )  

 P (A?B) P A(B )  

   A B  

 

   P (A?B) A A B  

   PA(B ) A B  

 

 
  

答 

答 

答 答 

 

分母・分子を 100で割ったよ。 

 

両辺に P (A) をかけた。 

    

 36  30  66  

 24  10  34  

 60  40  100  

 



 

  

 

 

 8 3 A 1

B 1  

 2   B  

 

 

 

 A A 

    B B   

2  A?B   

 

   P (A)x
3
8  PA(B )x

2
7

 

 

2 P(A?B)  

   P (A?B )xP (A) @ PA(B )x
3
8

A
2
7

x
3
28

 

B 2  

   [1] A B A?B  

   [2] A B A?B  

P (B )  

   P(B)xP(A?B)OP(A?B)  

 

 

   P(A?B)xP(A) @ PA(B)  P(A?B)xP(A) @ P A(B)  

 
 

 

A が当たる事象を A，B が当たる事象を B とする。 

⑴ 2 人とも当たる事象は A?B であるから 

    P(A?B)xP(A) @ PA(B) あ 

x
3
8

A
2
7

x
3

28
  

⑵ B が当たるのは 

    [1] A が当たり，B も当たるとき (A?B)  

    [2] A がはずれ，B は当たるとき (A?B)  

 の 2 つの場合である。 

 よって，求める確率 P (B ) は 

    P(B)xP(A?B)OP(A?B) あ 

xP(A) @ PA(B)OP(A) @ P A(B) あ 

x
3
8

A
2
7

O
3
8

A
3
7

x
3
8

  

 

  

 A B   

答 

答 

 

 

 

 例題 ２ ★★☆☆☆ 

２ くじを戻さない場合の確率 

Aが引く時点では，当たりは 8本中 3本あります。 

A が当たったときに，B が当たる確率。B が引く時点で，当たりは 7 本中 2 本しか

ありません。 

⑴の答えでーす！ 

⑴です。 

[1]と[2]は互いに排反なので，確率のたし算で OKです。 

Aがはずれた上で，Bが当たる確率。 

Aが引いたので，くじは全部で 7本。 

はずれたから当たりはまだ 3本あります。 



 

  

 

 

 X 4 % A X X

80 % X

10 %  

 A X

 

 

 

 

E X A  

 

   E  

   A X  

 

PE(A)  

   
P (E ?A)

P (E )
 

 

2  

   [1] X   A?E  

   [2] X   A ?E  

 

   P(E)xP(A?E)OP(A?E)  

 

P(A?E), P(A?E)  

   P(A?E)xP(A)PA(E), P(A?E)xP(A)P A(E)  

 
 

 

ある人が「陽性と判定される」という事象を E，「病気 X にかかっている」という事象を A とおく。 

条件付き確率 PE(A)x
P (E ?A)

P (E )
を求めればよい。 

ここで 

   P (A?E)xP (A)PA(E) あ 

x
4

100
A

80
100

x
4

125
 

   P(A?E)xP(A)PA(E)あ 

x
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100

A
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100

x
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よって  P(E)xP(A?E)OP(A?E)  

x
4
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O
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x
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125

 

であるから 

   PE(A)x
P (E ?A)

P (E )
x

4
125
16

125

x
1
4

   答 

 

 

 

 例題 ３ ★★★☆☆ 

３ 病気のお話 

ある人が陽性と判定された上で，この人が実

際に病気 Xにかかっている確率。 

4 %の確率。 

96 %の確率。 

病気 X にかかっている（とわかっている）人が正しく陽性と判定される

確率は 80 %でした。 

病気 X にかかっていない（とわかっている）人が誤って陽性と判定され

る確率は 10 %でした。 
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x
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9

 

 

 

 

 

コンビニ，公園，レストランのどこかに傘を置き忘れる事象を A，公園に傘を置き忘れる事象を B とする。このと

き，求める確率は P A(B ) である。 

ここで  P (A)x1P
2
3

A
2
3

A
2
3

x
19
27

 

     P (A?B )x
2
3

A
1
3

x
2
9

 

であるから 
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P (A?B )

P (A)
x

2
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x
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 P A(B ) A B

  

答 

 

 

 

 例題 １ ★★★☆☆ 

１ 原因の確率 

２ 
数学Ａ…pp.70-76  4STEP数学Ⅰ＋Ａ（数学Ａ編）…138～149 

第１章 場合の数と確率 

おこづかいUP大作戦！ 

つまり，傘を置き忘れないという話を除外します。 

PA(B )x
P (A?B )

P (A)
より，欲しいのは P (A) ，P (A?B ) です。 

コンビニに置き忘れず，公園にも置き忘れず，レストランにも置き忘れない確率。 

コンビニに置き忘れない！ 

公園に置き忘れた！ 
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 例題 ２ ★★☆☆☆ 

２ どのくらい期待できる？を数値化したもの 

なんのこっちゃという感じですが，例えば，3 の目が出る確率は
1
6
なので，3A

1
6

x
1
2
といった具合です。 

必ず起きる確率は 1 なので，

合計は必ず 1になります。 

6個中 3個が 0点の球。 

0点→3点と出るか，3点→0点と出るか。 



 

 0 3 6 9 12  

 
9
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36
 

  

     1 6 6  

     9 0 6 3 13 6 4 9 4 12 36  

 

 

 

  

 

 

⑴ 1 から 6 までのそれぞれの目が出る事象はいずれも
1
6
であるから，求める期待値は 

    1A
1
6

O2A
1
6

O3A
1
6

O4A
1
6

O5A
1
6

O6A
1
6

x
7
2

  

⑵ 合計得点は 0 点，3 点，6 点，9 点，12 点の場合がある。 

 [1] 0 点のとき 
3
6Ã Ä2

x
9
36

 

 [2] 3 点のとき 2A
1
6

@
3
6

x
6
36

 

 [3] 6 点のとき 2A
2
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@
3
6

O
1
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x
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36

 

 [4] 9 点のとき 2A
2
6

@
1
6

x
4
36

 

 [5] 12 点のとき 
2
6Ã Ä2

x
4
36

 

 よって，求める期待値は 

    0A
9
36

O3A
13
36

O6A
13
36

O9A
4
36

O12A
4
36

x5 (点)  

 

  

 X x1, x2, ……, xn X p 1, p 2, ……, p n

 

   Exx 1p1Ox 2p2O……Oxnpn  

X  

 
 

 UP  

 
  

覚 え る べ し ！ 

答 

答 

 

単位があるときは，単位付きで答えるのが礼儀です。 

どちらも分母を 1つにまとめただけです。 

合計得点 0 3 6 9 12 合計 

確率 
9
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6
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13
36
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4
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 1 A B 1

 

  A 1 1 4 2000 5 6

6000  

  B 1 8000 100  

 

 

A B 1  

[1] A  

 2000 6000  

 
4
6

 
2
6

 1 

  

    2000A
4
6

O6000A
2
6

x
10000

3
( ) 

[2] B  

 8000 100  

 
3
6

 
3
6

 1 

  

    8000A
3
6

O100A
3
6

x4050 ( ) 

12 1  

 

 

A 案，B 案それぞれの 1 か月に受け取るおこづかいの期待値（期待金額）は 

   A 案： 2000A
4
6

O6000A
2
6

x
10000

3
(円) 

   B 案： 8000A
3
6

O100A
3
6

x4050 (円) 

よって，1 年間のおこづかいの期待値は 

   A 案： 
10000

3
A12x40000 (円) 

   B 案： 4050A12x48600 (円) 

したがって，B 案の方が有利である。  

 

 

  

 

 

2 3 2 1

 

 

 

  

３ おまけのお話～確率の最後の話題として～ 

答 

 

 

 

 例題 ３ ★★☆☆☆ 

もらえる金額の全種類を列挙し，その確率を計算します。 

こっちの方が断然高い！ 
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A B 100 0 A

 

 100  0   

 
3
4

 
1
4

 1 

 

   100A
3
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O0A
1
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x75 ( ) 

 

 

 

 

このゲームを続行できたと仮定して，A，B のそれぞれが 3 回勝つ確率を求める。 

[1] A が先に 3 回勝つ場合 

 4 戦目に A が勝つ または 4 戦目に B が勝ち，5 戦目に A が勝つ 場合であるから，その確率は 

    
1
2

O
1
2

A
1
2

x
3
4

 

 よって，A が受け取る賞金の期待値は 

    100A
3
4

O0A
1
4

x75 (万円) 

[2] B が先に 3 回勝つ場合 

 4 戦目も 5 戦目も B が勝つ場合であるから，その確率は 

    
1
2

A
1
2

x
1
4

 

 

 

 

 例題 ４ ★★★☆☆ 

この色の例題は授業では扱いません。ちょっとした応用問題または説明の要らない問題です。 

すでに Aは 2勝しているので，1回でも Aが勝つと Aの優勝が決まります。 

ちなみに，[1]の余事象としても求められます。 

1P
3
4

x
1
4
としても OKです。 



 よって，B が受け取る賞金の期待値は 

    100A
1
4

O0A
3
4

x25 (万円) 

以上より，A に 75 万円，B に 25 万円を分配するのが公平と言える。  
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